
ਸਾਰਗ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਜਾਹ ੂਕਾਹੂ ਅ਩ੁਨ੅ ਹੀ ਚਿਚਿ ਆਵ੄ ॥ ਜ੅ ਕਾਹੂ ਕ੅ ਿ੃ਰ੅ ਹ੅ਵਿ ਠਾਕੁਰ ਹੀ ਩ਚਹ 
ਜਾਵ੄ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਅ਩ਨ੃ ਩ਚਹ ਦੂਖ ਅ਩ਨ੃ ਩ਚਹ ਸੂਖਾ ਅ਩ੁਨ੃ ਹੀ ਩ਚਹ ਚਿਰਥਾ ॥ ਅ਩ੁਨ੃ ਩ਚਹ 
ਮਾਨੁ ਅ਩ੁਨ੃ ਩ਚਹ ਿਾਨਾ ਅ਩ਨ੃ ਹੀ ਩ਚਹ ਅਰਥਾ ॥ ੧॥ ਚਕਨ ਹੀ ਰਾਜ ਜ੅ਿਨੁ ਧਨ ਚਮਲਖਾ ਚਕਨ 
ਹੀ ਿਾ਩ ਮਹਿਾਰੀ ॥ ਸਰਿ ਥ੅ਕ ਨਾਨਕ ਗੁਰ ਩ਾਏ ਩ੂਰਨ ਆਸ ਹਮਾਰੀ ॥੨॥੩੪॥੫੭॥ {਩ੰਨਾ 
1215} 

਩ਦਅਯਥ:- ਜਾਹ ੂਕਾਹੂ—ਹਯ ਕਕਸ੃ ਨੂੂੰ। ਕਿਕਿ—ਕਿਿੱਿ ਕਿਿ। ਆਿ੄—ਮਾਦ ਆਉਂਦਾ ਹ੄। ਕਾਹੂ ਕ੅—ਕਕਸ੃ 

ਦਾ। ਿ੃ਯ੅—ਸ੃ਿਕ, ਨ੆ਕਯ। ਠਾਕੁਯ—ਭਾਰਕ। ਩ਕਹ—਩ਾਸ, ਕ੅ਰ।1। ਯਹਾਉ।  

ਕਫਯਥਾ—{ÒXQw} ਕਦਰ ਦਾ ਦੁਿੱਖ। ਿਾਨਾ—ਿਾਕਿ, ਆਸਯਾ। ਅਯਥਾ—ਰ੅ੜਾਾਂ।1।  

ਕਕਨ ਹੀ—ਕਕਕਨ ਹੀ, ਕਕਸ੃ ਨ੃  {ਕਿਆ ਕਿਸ਼੃ਸ਼ਣ ‘ਹੀ’ ਦ੃ ਕਾਯਨ ਰ੝ਜ਼ ‘ਕਕਕਨ’ ਦੀ ‘ਕ ’ ਉੱਡ ਗਈ ਹ੄}। 

ਜ੅ਫਨੁ—ਜਿਾਨੀ। ਕਭਰਖਾ—ਜ਼ਭੀਨ। ਭਹਿਾਯੀ—ਭਾਾਂ। ਗੁਯ—ਹ੃ ਗੁਯੂ!।2।  

ਅਯਥ:- ਹ੃ ਬਾਈ! ਹਯ ਕਕਸ੃ ਨੂੂੰ (ਕ੅ਈ) ਆ਩ਣਾ ਹੀ (ਕ਩ਆਯਾ) ਕਿਿੱਿ ਕਿਿ ਮਾਦ ਆਉਂਦਾ ਹ੄। ਕਜਹੜਾ ਭਨੁਿੱਖ 

ਕਕਸ੃ ਦਾ ਸ੃ਿਕ ਹੁੂੰਦਾ ਹ੄, (ਉਹ ਸ੃ਿਕ ਆ਩ਣ੃) ਭਾਰਕ ਩ਾਸ ਹੀ (ਰ੅ੜ ਕ਩ਆਾਂ) ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄।1। ਯਹਾਉ।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਆ਩ਣ੃  ਸਨ੃ਹੀ ਕ੅ਰ ਦੁਿੱਖ ਪ੅ਰੀਦ੃ ਹਨ ਆ਩ਣ੃  ਸਨ੃ਹੀ ਩ਾਸ ਸੁਖ ਦੀਆਾਂ ਗਿੱਰਾਾਂ ਕਯੀਦੀਆਾਂ ਹਨ, 

ਆ਩ਣ੃  ਹੀ ਸਨ੃ਹੀ ਕ੅ਰ ਕਦਰ ਦਾ ਦੁਿੱਖ ਦਿੱਸੀਦਾ ਹ੄। ਆ਩ਣ੃ ਸਨ੃ਹੀ ਉਿ੃ ਹੀ ਭਾਣ ਕਯੀਦਾ ਹ੄, ਆ਩ਣ੃  ਸਨ੃ਹੀ 

ਦਾ ਹੀ ਆਸਯਾ ਿਿੱਕੀਦਾ ਹ੄, ਆ਩ਣ੃  ਸਨ੃ਹੀ ਨੂੂੰ ਹੀ ਆ਩ਣੀਆਾਂ ਰ੅ੜਾਾਂ ਦਿੱਸੀਦੀਆਾਂ ਹਨ।1।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਕਕਸ੃ ਨ੃  ਯਾਜ ਦਾ ਭਾਣ ਕੀਿਾ, ਕਕਸ੃ ਨ੃  ਜਿਾਨੀ ਨੂੂੰ (ਆ਩ਣੀ ਸਭਕਿਆ), ਕਕਸ੃ ਨ੃  ਧਨ ਧਯਿੀ ਦਾ 

ਭਾਣ ਕੀਿਾ, ਕਕਸ੃ ਨ੃  ਕ਩ਉ ਭਾਾਂ ਦਾ ਆਸਯਾ ਿਿੱਕਕਆ। ਹ੃ ਨਾਨਕ! (ਆਖ—) ਹ੃ ਗੁਯੂ! ਭੈਂ ਸਾਯ੃ ਩ਦਾਯਥ ਿ੄ਥੋਂ 

਩ਰਾ਩ਿ ਕਯ ਰਏ ਹਨ, ਭ੃ਯੀ ਹਯ੃ਕ ਆਸ (ਿ੃ਯ੃ ਦਯ ਿੋਂ) ਩ੂਯੀ ਹੁੂੰਦੀ ਹ੄।2। 34। 47।  

  


